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o reconstituire a caracterului an­
tropologic al Tracilor, inclusiv al 
Dacilor care au trăit pe teritoriul Ro­
mâniei de azi, este din punctul de ve­
dere al studiului evoluţiei populaţii­

lor o operaţie de extrapolare. Dintr­
un tezaur de date de cunoaştere ce 
se eşalonează de la nivelul planului 
spiritual al existenţei şi care ne-au 
fost transmise pe calea documente­
lor de cultură, până în profunzimea 
mecanismelor biologice, noi trebuie 
să conturăm, fără a construi o ima­
gine arbitrară acel ansamblu coerent 
ce şi-a conservat individualitatea pe 
traectul câtorva milenii şi care a 
fost etnia tracă. 

Fenomenul trac a fost, după 

toate informaţiile pe care ni le oferă 

istoria, o apariţie viguroasă ce s-a 
impus timp îndelungat cu un deose­
bit prestigiu în cadrul comunităţii 

de viaţă din habitatul pe care l-a 
ocupat în decursul mileniilor. 

Etnia tracă s-a format pe un te­
ritoriu al Europei central-estice şi 

sud-estice pe care s-a produs într-un 
interval de timp de mai multe mii 
de ani de interferenţă a două "lumi' 
cu specific antropologic şi etologic 

diferit. Interferenţa a fost favoriza­
tă de confi~ltraţia geografică a estu­
lui şi sud-estului european, adevăra­
tă poartă a continentului dinspre 
zonele cu mare concentrare umană 

ale Orientului Apropiat. 
Schimbarea climati0ă post-glaci­

ală a dus la profunde remanieri în 
comportamentul populaţiei europe­
ne care perpetua biologic pe -vânăto­
rii Paleoliticului superior. Diversifi­
cată prin metisaje şi microevoluţie, 

această populaţie 'ocupa şi teritoriul 
dintre coroana Carpaţilor şi Marea 
Egee în condiţii ecologice favorabile 
unei existenţe stabile, după cum o 
atestă descoperirile de la Lepenscki 
Vir şi Schela Cladovei. Revoluţia 

neolitică ce a urmat retragerii gheţa­
rilor a influenţat considerabil obice­
iuriule de viaţă ale aborigenilor a­
cestui teritoriu, dar ea a favorizat şi­

o continuă expansiune în spaţiul lor 
a unor grupuri umane ce proveneau 
dinspre Anatolia şi Mesopotamia şi 

care, adăugându-se populaţiei ende­
mice, au îmbogăţit-o genetic şi au 
contribuit la microevoluţia şi diver­
sificarea sa antropologică. Repetate­
le expansiuni şi migraţii războinice 
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sau paşnice în acest areal geografic 
au frământat constant istoria sa, 
dar, din punctul de vedere al biolo­
giei populaţiilor este foarte puţin 

probabil ca stocul uman endemic să 

fi fost expus unor acţiuni care să 

ducă la o drastică involuţie demo­
grafică sau chiar la extincţie. 

Cercetările sistematice efectuate 
pe cele mai importante serii de sche­
lete neolitice europene, au arătat că 

expansiunea populaţiilor meditera­
neene spre nord, în arealul de locui­
re al urmaşilor populaţiilor paleoeu­
ropene, s-a efectuat peste Gibraltar, 
în Sicilia şi îndeosebi peste Anato­
lia. Cercetările efectuate cu cele mai 
perfecţionate mijloace de calcul, uti­
lizate paralel în cadrul mai multor 
metode de discriminare matematică, 

au fost întreprinse de prof. Ilse 
Schwidetzky şi colaboratorii săi. 

Autorii au reuşit să definească un 
tip de bază al populaţiei paleoeuro­
pene, caracterizat prin robusteţe 

corporală, faţă puţin înaltă, dar lă­
ţită prin lateralizarea pomt:;ţilor şi a 
unghiurilor mandibulei, orbite pro­
funde şi joase şi arcade orbitale re­
liefate. Ei au numit acest tip eurido­
lichomorf şi au arătat că trăsăturile 

sale perpetuează configuraţia cra­
nio-facială a oamenilor de Crâ­
Magnon, reprezentanţii cei mai re­
marcabili ai stocului uman euro-si­
berian din paleoliticul superior. Au­
torii au denumit leptodolichomorf 
tipul uman ce s-a extins în Europa 
postglaciară dinspre sud-est (şi sud 
şi care a provenit din arealul "sto­
cului bazic mediteranean" al lui 
Coon, vechea patrie a Neandertalie­
nilor orientali de tip Shanid'ar). 

După Ilse Schwidetzky, tipul lep­
todolichomorf s-a caracterizat prin 
îngustimea feţei, deschiderea mai 
mare a orbitelor şi reliefarea slabă a 

pomeţilor, şi în general o construc-· 
ţie corporală mai dificilă. 

În mileniul V a.Chr. leptodoli­
chomorfii (= mediteraneenii) sunt 
prezenţi în Peninsula Balcanică, un­
de ei apar în metisaj cu euridolicho­
morfii (- paleoeuropenii - crâmag­
noizii) locali. În mileniile următoare 
ei ajung în expansiunea lor spre 
nord şi nord-est până în Scandina­
via şi câmpia rusească. Metisajul lor 
cu aborigenii apare în variante tot 
mai numeroase, datorită condiţiilor 

de diversificare microevolutivă. O 
contraexpansiune a euridolichomor­
filor (paleoeuropenilor), cu punct de 
plecare din Europa centrală şi răsă­

riteană (coincizând cu expansiunea 
indo-europeană), schimbă mai târ­
ziu proporţia tipurilor de bază, în 
favoarea elementului vechi eurot>ean, 
dar acesta nu mai apare în formă 

"pură", ci într-un stadiu înaintat de 
metisare cu vechi leptodolichomorfi 
ce au dat prin microevoluţie şi de­
pigmentare în spaţiul central şi est­
european tipul nordic. Expansiunea 
indo-europeană peste spaţiul carpa­
to-balcano-vest-anatolian pune ba­
zele etniei trace, prin suprapunerea 
polulaţiilorindo-europenede metisaj 
nordico-crâmagnonoid, peste băşti­

naşii crâmagnonoido-dinaro-alpino­
mediterani ai acestui teritoriu. Prin 
acest proces de suprapunere şi meti­
sare, etnia tracă a ajuns la o sinteză 

antropologică de o remarcabilă a­
daptabilitate> şi creativitate, bazată 

pe înmănuncherea unor predispoziţii 

genetice extreme, apte să se poten­
ţeze recioroc. 

Interferenţa celor două "lumi" 
la nivelul etologic a dus la aceleaşi 

fenomene de potenţare şi în dome­
niul comportamental. 

Presiunea selectivă exercitată a­
supra omului de către mediul natu­
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raI şi social în intervale de timp 
multimilenare nu a modelat numai 
tipuri somatice, ci şi tipuri etologice 
tot atât de cronostabile şi rezistente 
schimbărilor social-istorice. 

Dacă astăzi putem distinge cu 
suficientă uşurinţă componentele ti­
pologice structurale ale unei popula­
ţii nu ne este greu să-i recunoaştem 

şi trăsăturile etologice şi să le atri­
buim unui anumit areal evolutiv şi 
selectiv. 

"Presiunea selectivă" în condi­
ţiile de asprime climatică ale bioto­
pului periglaciar a creat tipare eto­
logice specifice, singurele care pu­
teau garanta supravieţuirea. Astfel 
fără o cunoaştere temeinică a natu­
rii exterioare, fără curaj, tenacitate, 
spirit de expansiune şi organizare, 
fără disciplină şi capacitate de sub­
ordonare voluntară unui conducător 

recunoscut de către comunitate ca o 
garanţie a siguranţei şi coeziunii ei 
şi fără acea pozitivă dualitate dintre 
destoinicia individualistă şi conştiin­

ţa solidarităţii cu semenii, omul bio­
topolui periglaciar nu ar fi putut 
persista şi nu s-ar fi putut perpetua. 

Supuse presiunii selective a unor 
factori ecologici de alt tip, popula­
ţiile sudice şi sud-estice a~ avut şi o 
altă evoluţie etologică. Favorizate 
de climă, ele au evoluat de timpuriu 
spre colectivităţi ample şi dense, în 
care lupta cu natura sălbatică a ce­
dat progresiv prioritatea contradicţi­
ilor sociale crescânde şi presiunii se­
lective a unei organizări şi ierarhi­
zări pe scară mai mare. Cunoaşterea 

indispensabilă a "naturii interioare" 
a dus la o rafinare a raporturilor 
psihologice dintre oameni, la o creş­
tere a subtilităţii acestora, în ambi­
anţa unui mod de viaţă ce se înstrăi­
na progresiv de cadrul ecologic na­
tural. Predispoziţia spre modelarea 

estetică a mediului artificial ce se 
dezvoltă odată cu explozia demo­
grafică, refugiul în căutările filoso­
fice, au ajuns să pigmenteze orizon­
tul spiritual al acestei lumi, ce se 
vedea constrânsă să opună creşterii 

demografice o corespunzătoare dez­
voltare a codului etic. 

a întoarcere spre începuturile şi 

cauzele modelării etologice ale lui 
Homo sapiens europaeus ne-ar pu­
tea da indicii asupra evoluţiei, di­
versificării şi interferenţelor areale­
lor comportamentale primordiale, 
ce s-au ramificat în decursul istoriei, 
s-au amestecat şi s-au integrat în 
complicatele procese ale etnogene­
zei. Înţelegerea contrastelor de clar­
obscur ale spiritualităţii Tracilor, a 
relaţiei de dualitate şi complementa­
rietate dintre virtuţile şi viciile lor, 
ar întâlni o seamă de înlesniri pe a­
ceastă cale inversă de investigaţie. 

Pentru cunoaşterea evoluţiei an­
tropologice şi etnologice a Traco­
Dacilor şi a microevoluţiei ramifica­
ţiilor lor tribale, o investigaţie rriul­
tidisciplinară va trebui să corobore­
ze constatările cercetărilor directe pe 
materialele scheletice cu studiul po­
pulaţiilor ce actualmente trăiesc pe 
vechiul teritodu al expansiunii trace 
şi cu studii etologice, sociologice şi 

etnologice. Pentru integrârea aces­
tor date, provenite de la nivele atât 
de diferite ale fenomenului uman, 
concepţiile biologiei populaţiilor aşa 

cum au fost ele valorificate în lu­
crări semnate de G. Kurth, llse 
Schwidetzky şi H.Walter vor putea 
servi drept liant. 

Cunoaşterea caracterului antro­
pologic al Traco-Dacilor se poate 
realiza pe mai multe căi, dintre care 
va trebui să luăm îll considerare cel 
puţin următoarele cinci: 

1. Există în primul rând posibi­
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litatea unui studiu direct al schelete­
lor, acestea reprezentând partea cea 
mai persistentă a organismului, du­
pă încetarea funcţiilor vitale. Pentru 
o caracterizare tipologică, scheletul 
prin coeficienţii săi de variaţie mor­
fologică relativ mici oferă suficientă 

siguranţă în studiile de comparaţie 

şi discriminare tipologică. Identifi­
carea etnică a scheletelor la un grad 
înalt de plauzibilitate este o condiţie 

pe cât de grea, pe atât de necesară, 
dacă nu indispensabilă, a unui stu­
diu osteologic în serviciul etnoge­
nezei. 

Practica incineraţiei care a frag­
mentat ŞI deformat părţile osoase 
ale cadavrelor face ca această sarci­
nă să fie extrem de dificilă, dar 
există totuşi o serie de descoperiri 
de înhumări simple. Cu tot. interesul 
lor heuristic, acestea din urmă au o 
valoare de generalizare restrânsă. 

Ele pot oferi modele tipologice, dar 
nu pot fi acceptate ca fiind repre­
zentative pentru o populaţie ''Şi aceas· 
ta atât din cauza numărului lor re­
dus cât şi pentru dificultatea de a li 
se fixa poziţia îţl reţeaua reproduc­
tivă a respectivei populaţii. Aceste 
descoperiri provin îndeosebi de pe 
teritoriul României şi Bulgariei. Ele 
atestă compoziţia politipică a popu­
laţiei trace, consecutivă integrării 

grupelor umane endemice pre-indo­
europene în comunităţile tribale tra­
ce. Boev semnalează la materialele 
descoperite pe teritoriul bulgar ca­
ractere somatice atribuite tipurilor 
alpin, dinarie, mediteranean şi pre­
supune prezenţa unor caractere nor­
dice. El regăseşte în aceste materiale 
aproape toate componentele antro­
pologice ale populaţiilor balcanice 
vechi, fapt foarte plauzibil din 
punctul de vedere al biologiei popu­
laţiilor, disciplină care postulează 

un grad înalt de continuitate al for­
melor endemice vechi în procesul de 
etnogeneză. 

2. O a doua cale de investigaţie 

a caracterului antropologic al Traci­
lor ne este oferită de studiul critic al 
reprezentărilor artistice ale antichi­
tăţii din domeniul portretului realist 
sau chiar cu tendinţe expresioniste şi 

din domeniul naraţiunii sculpturale 
monumentale. Întâlnim aici o com­
plexitate de probleme de psihologie 
şi informatică. Înainte de toate, ati­
tudinea emoţională a artistului faţă 

de caracterul tipologic, etnic sau po­
litic al subiectului tratat poate de­
forma apreciabil imaginea căutată. 

Apoi există o serie de date obiective 
care îi frapează imaginaţia. 

. În ciuda bunelor sale intenţii în 
sensul unei tratări raţionale a sub­
iectului său, artistul rămâne un cap­
tiv al naturii sensorial-subiective a 
integrării portretisiice şi al impulsu­
rilor ce-i vin din inconştient. Mai 
mult, el rămâne legat de sfera infor­
maţională a mediului său. Un artist 
meridional, obişnuit cu gracilitatea 
"rassiaIă" a mediului său antropo­
logic, va fi frapat de robusteţea şi 

aspectul depigmentat al oamenilor 
din centrul şi nordul continentului. 
Invers, un artist septentrional îi va 
găsi pe meridionali zvelţi şi cu exces 
de pigment. 

Basoreliefurile Columnei lui Tra­
ian precum şi admirabilele sculpturi 
romane de pe arcul de triumf al lui 
Constantin, de pe arcul lui Septimiu 
Sever, din grădina Pin~io (Piazza 
del Populo) şi din muzeul Termelor 
excelează în reprezentarea Dacilor 
ca având trăsături de un euridoli­
chomorfism pregnant, în sensul de­
finiţiei date de Doamna Ilse Schwi­
detzky. Este aici vorba numai de o 
·trăsătură morfologică frapantă (la 
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un număr redus de indivizi), sau de 
o structură cranio-facială cu frec­
venţă semnificativă? Majoritatea re­
prezentărilor de Daci pe Columna 
lui Traian ne oferă tipuri umane ro­
buste, cu capete mari, cu feţe scurte 
şi largi, cu orbite joase şi profunde, 
având un relief tridimensional ac­
centuat, cu pomeţi proeminenţi în 
sens lateral, cu nas mai frecvent 
scurt şi drept, în unele cazuri uşor 

turtit, cu 'un prognatism alveolar 
pronunţat, cu părul neted sau uşor 

ondulat şi cu absenţa totală a calvi­
ţiei. În multe cazuri robusticitatea 
corporală apare asociată cu înălţime 

corporală mijlocie. 
Reprezentări artistice citate mai 

sus posedă un conţinut semnificativ 
de adevăr antropologic. Ele cores­
pund într-un mod surprinzător cu 
tipul euridolichomorf al cranii/or 
epipalf!olitice de la Schela Cladovei 
(Porţile de Fier). Acest tip antropo­
logic predomină şi astăzi în regiuni­
le ce înconjoară judeţul Hunedoara, 
centrul politic al vechii Dacii. 

Ubicuitatea tipului euridolicho­
morf (crâmagnonoid) pe teritoriul 
Europei şi surprinzătoarea sa adap­
tabilitate pe cale microevolutivă, a 
dus la apariţia unui mare număr de 
variante locale ce au primit în de­
cursul timpului numeroase denumiri 
contrastante (alpini, alpinoizi, ceve­
noIi, est europizi, estici, paleoatlan­
tiei, paleocrâmagnoizi, tidalici, ti­
puri de Văstmannland, de Tronde 
paleoeuropizi, est-baltici, ladogani). 

Denumirile citate mai sus emană 

.din repere geografice, ele arată că se 
referă la variante locale. Dar ale cui 
variante locale? Până acum caracte­
rizările făcute acestor variante ur­
măreau meticulos elemente de dife­
renţiere, fapt care a dus la o hiper­
trofie taxonomică. Lucrarea Doam­

nei Schwidetzky a pus accentul pe 
punctul esenţial al problemei, care 
const~< în recunoaşterea caracterului 
comun al tuturor acestor tipuri, ca­
re este euridolichomorfismul. Vari­
antele locale euridolichomorfe din 
Munţii Apuseni, din Munţii Orăştiei 
şi din Subcarpaţii Olteniei şi Munte­
niei se înscriu în aceleaşi limite de 
plastieitate ale paleoeuropeanului 
euridolichomorf, evident cu modifi­
cările microevolutive ce le caracteri­
zează. 

O confundare a acestor variante 
locale, cu altele mai îndepărtate, 

cum sunt alpinul Europei centrale 
sau est-europidul câmpiei răsăritene, 

nu poate servi elucidarea etnogene­
zei trace. O asemenea confuzie, ge­
nerată de simplismul şi formalismul 
unor metode mai vechi de diagnoză 

tipologică ce au fost aplicate şi asu­
pra Românilor din vatra hunedorea­
nă de etnogeneză, au adus derută în 
studiul continuităţii Daco-Române. 
Cercetările noastre somatologice cu 
ajutorul metodei fotostereotomice 
urmăresc,ca prin utilizarea unor da,. 
te exacte, reproductibile, controla­
bile şi obiective să aducă o clarifica­
re a acestei probleme. Rezultatele pe 
care le-am obţinut până în prezent 
ne confirmă ipoteza pe care am e­
mis-o cu două decenii înainte, con­
form căreia continuitatea de locuire 
pe teritoriul vechii Dacii a permis 
microevoluţia unui tip euridolicho­
morf (crâmagnonoid) local care se 
perpetuează până astăzi, formând 
pe alocuri majoritatea populaţiei şi 

pe care-l găsim în zilele noastre în 
stadii variate de conlocuire şi meti­
saj cu alte tipuri antropologice imi­
grate pe parcursul istoriei. 

Nu putem contesta perspicacita­
tea artistului antic faţă de detaliile 
morfo-fizionomice. Eforturile sale 
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spre o discriminare etno-tipologică a 
Romanilor, Dacilor, Germanilor, 
Sarmaţilor precum şi a războinicilor 

auxiliari din Levant sunt surprinză­
toare chiar şi pentru stadiul actual 
al cunoştinţelor noastre. 

Putem descoperi printre repre­
zentările de Daci, alături de fiziono­
mii euridolichomorfe şi exemplare 
umane cu trăsături nordice, dinarice 
şi alpine. 

Un studiu obiectiv şi cantitativ 
al caracterelor morfofizionomice cu 
valoare taxonomică ar fi în princi­
piu posibil, dar el s-ar izbi de un 
obstacol inevitabil: atitudinea de 
plecare a artistului, întemeiată pe o 
impresie dominantă care l-ar fi pu­
tut determina să neglijeze frecvenţa 

reală a tipurilor observate. 
3. O a treia cale de investigaţie 

porneşte de la stocul de informaţii 

tipologice şi morfo-fizionomice exis­
tent în atestările autorilor antici, ca­
re au fost contemporani cu eveni­
mentele istorice legate de existenţa 

Dacilor sau care au avut chiar oca­
zia să întâlnească Daci. Fie că ele 
provin de la Ovidiu, de la Aristotel, 
Galen, Xenofon, Iulius Firmicus, 
Plutarh, Porfiriu, Hipocrat sau de 
la Antologia Palatină, informaţiile 

converg spre o d~scriere în special a 
particularităţilor pigmentare ale Da­
cilor şi Tracilor. Descrierile repe­
tă menţionarea pieii albe, a pilozi­
tăţii reduse, a părului neted şi blond 
şi a ochilor albaştri. 

, Această descriere a Dacilor şi 

Tracilor îi situează în stocul popula­
ţiilor depigmentate sau parţial de­
pigmentate din centrul Europei, te­
ritoriu care a fost probabil şi vatra 
ancestrală a grupurilor indo-europe­
ne. Componentele meridionale ale 
sepulturilor trace au putut proveni 
de la populaţiile endemice, progre­

siv integrate în lumea tracă. 

4. Un al patrulea orizont de in­
vestigaţie este acel ce se deschide 
studiului variabilităţii geografice a 
populaţiilor actuale care păstrează 

încă o parte semnificativă din patri­
moniul genetic al Tracilor şi Daco­
Geţilor. 

În afara metodologiei antropolo­
gice clasice sau a metodelor moder­
ne (Fotostereotomia, C. Rişcuţia, 

C. Petrescu, 1959), cu suport mate­
matic extensiv, metode ce servesc la 
calculul discriminării taxonomice şi 

al distanţei biotogice, am dori să 

subliniem noile procedee de labora­
tor aplicate în cercetarea căilor de 
migraţie şi de selecţie, prin studiul 
dezechilibrului de linkaj genetic al 
sistemului HL-A (Human Leucocyte 
A) (a se consulta lucrările lui Degos 
şi ale colaboratorilor săi, din 1972, 
1973 şi cele ale lui Bodmer 1972, 

. prezentate la Sesiunea de lucru din 
1973 de la Munksgaard,Coperihaga) 

Teritoriul de etnogeneză al Tra­
cilor se situează pe traseul unui im­
portant proces de transformări în 
sistemul HL-A, datorit unei migraţii 

intense care s-a produs în cea mai 
mare parte a Europei: acest proces 
ar fi început în răsăritul continentu­
lui ca urmare a marei expansiuni 
indo-europene. Noi trebuie să cân­
tărim însă cu atenţie concluziile, 
pentru că teritoriile est-european şi 

sud-est european au suferit în peri­
oada post-glaciară numeroase imi­
grări, expansiuni lente şi microevo­
luţii. Studiul antropologic al popu­
laţiilor actuale care locuiesc în ve­
chiul areal de etnogeneză tracă ră­

mâne o condiţie indispensabilă pen­
tru reconstituirea tipologică a Traci­
lor şi Dacilor, dat fiind faptul că o 
continuitate a acestor populaţii ră­

mâne în afară de orice dubiu, chiar 
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dacă această continuitate ar fi putut 
fi perturbată de microevoluţie şi de­
rivă genetică. 

5. În sfârşit studiul direcţiilor de 
microevoluţie a demelor din spaţiul 

de etnogeneză a Tracilor şi Dacilor 
pe intervalul ultimelor 10 milenii, 
devine oportun în actualul stadiu al 
antropolog iei în care dezideratul u­
nor sinteze cuprinzătoare devine tot 
mai realizabil. 

Încheind, trebuie să subliniem că 
în studiul c.aracterului antropologic 
al Tracilor nu ne putem aştepta la o 
concluzie simplă şi cu valoare de ge­
neralizare. Populaţiile Trace şi Da­
co-Getice au format, după cum am 
văzut,un stoc antropologic politipic. 
Structura lor etnică a s.uferit în de­
cursul istoriei inerente influenţe, da­
torită metisajului cu populaţiile pre­
indoeuropene ale spaţiului dunărean 

balc':lnic şi anatolian. Este foarte 
probabil ca fuziunea triburilor trace 
cu aceste populaţii să se fi efectuat 
lent şi într-un interval de timp mai 
îndelungat decât s-ar aştepta cineva 
mai puţin familiarizat cu probleme 
populaţioniste. În asemenea procese 
de fuziune există întotdeauna o serie 
de bariere etologice constând în de­
osebiri de limbă, de atitudini reli­
gioase sau de alte aspecte ale modu­
lui de existenţă care pot avea un rol 
frenator în fenomenele de contami­
nare genetică şi metisaj. Nu ar fi 
exclus ca stratificarea socială tara­
bostes-comati să fi constat la înce­
put dintr-o suprapunere a două etnii 
a căror fuziune să se fi realizat abea 
în perioada de apogeu a statului dac. 

Descoperirile recente de materia­
le scheletice vechi din sud-estul Eu­
ropei aduc problema structurii an­
tropologice a Traco-Dacilor pe pă­
mânt. Asemănările surprinzătoare 

dintre tipurile umane post-glaciare 
de la Schela-Cladovei şi cele actuale 

ne arată că soluţia problemei noas­
tre este cu mult mai aproape decât 
ne-am putea imagina numai pe bazp 
speculaţiilor teoretice. Această solu­
ţie trebuie căutată în însuşi specifi­
cul populaţiei care locuieşte acum 
pe teritoriul ocupat odinioară de 
Traci şi Daci. Extrapolarea specifi­
cului antropologic al etniei trace din 
complexitatea cadrului populaţional 

actual în care s-au integrat atâtea 
adaosuri alohtone mai mult sau mai 
puţin evidente, rămâne o întreprin­
dere grea, dar importanţa şi oportu­
nitatea unei asemenea întreprinderi, 
depăşeşte sfera simplelor controver­
se heuristice. 

, I 

R ES UME. 
La reconstitution du caractere anthropo­

logique des Thraces et des Daces, qui ont Vl?CU 

sur le territoirede la Roumanie d'aujourd'hui 
est, du point de vue de I'evolution des peuples 
une operation d'extrapolation. D'un tresor 
de dates qui nous ont ete transmises par les 
documents de la culture, jusqu 'au mecanisme 
biologique, I'auteur veut dessiner, sans cons­
truire une image arbitraire, un ensemble 
coherent de I'ethnie thrace, il travers quelques 
millenaires. 

L 'ethnie thrace s'est formee sur un terri­
toire du centre et de I'est de I'Europe, pendant 
une periode de plusieurs milliers d'annees, il 
I'interference de deux «mondes», divers com­
me caractere anthropologique et ethologique. 

Mais I'~tude du caractere anthropologi­
que des Thraces ne peut pas nous amener il 
des conclusions simples. C'est leur structure 
ethnique qui a ete soumise il diverses influen­
ces, dues au metissage avec les populations 
pre-indoeuropeennes de I'espace danubien, 
balkanique et anatolien. 

Les recentes decouvertes des materiaux 
squelettiques anciens, posent le probleme de 
la structure anthropologique des Thraco-Da­
ces. La ressemblance surprenante entre les 
types humains postglaciaires de Schela-Cla­
dovei et ceux d'aujourd'hui prouve que la 
solution du probleme est plus proche de ce 
que nous pouvons imaginer. Cette solution 
doit etre trouve dans le caract~re specifique dE 
la population qui vit aujourd'hui sur le 
territoire occupe jadis par les Thraces el 
les Daces. 
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LES DERNIERS DROMENES� 
THRACES� 

par Dr. Katerinas 1. KAKOURI 

De tous les arts qui s' etendent 
dans les temps et l'espace de la ci­
vilisation populaire nea - helleni­
que, le theâtre a ete le moins etudie. 
Certaines descriptions de specia­
listes autant que d'amateurs, signa­
lent l'existence de coutumes ayant 
un caractere plus ou moins, ou en­
core faux, theâtral.· Pour ce qui 
est de l'espace, les arts offrent au 
chercheur la possibilite et l' aisance 
de les etudier et de jouir lui-meme 
de leur aspect, d'apres leurs monu­
ments ecrits et plastiques, alors que 
leurs auteurs n'existent plus et que 
leur technique a ete oubliee. 

Mais, quand il s'agit de spectac­
les de drames, les phases disparais­
sent les unes apres les autres au mo­
ment de l'execution, en ne laissant 
au chercheur la possibilite de repe- . 
tition qu'apres un certain temps, ou 
meme jamais. (Ce n'est pas comme 
dans le cas des arts appartenant a 
une certaine epoque, telle la chan­
son ou la danse, que les paysans 
peuvent repeter a la demande du 
chercheur). 

Quant a la recherche des mimo­
drames populaires, elle devient en­
core plus difficile du fait que le the­
âtre, soit sous son aspect le plus 
perfectionne, soit sous son aspect 
embryonnaire, est toujours un com­
posant de tous les arts, dans l'es­
pace ou dans le temps. Ils s'ensuit 
que les besoins de la recherche sont 
plus complexes. En ce qui concerne 
l'aspect et une partie des elements 

qui constituent un spectacle popu­
laire organise, la simple description 
folklorique et la suite des phasesne 
sont pas suffisantes; il nous faut 
aussi le caractere theâtral qui com­
prend les phases, les types, le verbe, 
les costumes, les masques, les acces­
soires du spectacle organise. Il ne 
suffit pas d'avoir des informations 
provenant d'une etude sur les lieux ­
comme pour d'autres manifestations 
folkloriques; il nous faut aussi l'au­
topsie du mimodrame par le cher­
cheur scientifique lui-meme. Et l'e­
quipement scientifique ne suffit pas 
non plus, il faut encore une predis­
position esthetique et la formation 
necessaire. 

Comme l'a dit Malinowski, pour 
etudier l' art » 1'anthropologue ne 
doit pas etre seulement un savant 
analyseur, il doit devenir presque un 
artiste». Il ne suffit pas non plus de 
conserver un masque, un costume 
ou un accessoire quelconque dans la 
vitrine d'un musee. Ces objets expo­

. ses sont sans doute interessants. 
Mais, pour le savant en la matiere, 
ils ne sont, si l'on peut dire, que des 
«fragments» d'un ensemble incon­
nu. Encore ne suffit-il pas de pho­
tografier des phases, des deguise­
ments, des decors. Il faut filmer le 
mimodrame, de sort qu'il reste «a 
tout jamais» la propriete de la sci­
ence folklorique. 

Les Archives Folkloriques de 
l' Academie d' Athenes, sur l'initiati­
ve du Professeur G. Spyridakis et 



9 

grâce el la competence du conserva­
teur des Archives, G. Ecaterinidis, 
de filmer fidelement et de facon at­
trayante des coutumes populaires, 
conservent des spectacles populaires 
qui offrent la possibilite de recher­
ches dans le domaine du theâtre. 
Dernierement, grace el «L'Institut 
du Folklore du Peloponnese», fon­
de et finance par la remarcable cos­
tumiere M-me Ioanna Papantoniou, 
une equipe de specialistes a ete con­
stituee pour cette etude folklorique 
sur le theâtre. Des autopsies et re­
cherches de longue duree ont ete ef­
fectuees sur les lieux, dans les villa­
ges de la Thrace grecque. Le lundi 
du careme-prenant en 1975, nous 
avons suivi et etudie les drames re­
ligieux officies dans les villages de 
Rizia et Kastanies du departament 
d'Evros. Les temoignages que nous 
av'ons recueillis aupres des vieillards 
et l'autopsie sur le vif ont ete com­
pletes par les photos que M-me 
Ioanna Papantoniu a prises de tou­
tes les phases des drames religieux) 
ainsi que par le film sonore tourne 
par M. Lefteris Drandakis, qui a 
reussi el prendre et conserver de ma­
niere vivante et fidele les danses et 
les drames religieux. Tout ceci met 
el la disposition de la science du 
folklore grec, la coutume ancestrale 
entiere des Thraces «Beis» ou «Kio­
pek-Beis», c'est-el-dire, Le Seigneur 
des Chiens. Son nom etait du el la 
«pendaison des chiens», coutume 
qui rappelle celle de l' antiquite grec­
que et maintenue par des refugies 
de la Thrace Orientale, jusqu'aux 

. premieres annees de leur colonisa­
tion el Antheia, un village pres d' 
Alexandropolis. 

Considerant les creations popu­
laires dans le domaine du theâtre, 
du point de vue morphologique, 

nous les divisons - malgre leurs con­
fusions - en trois categories: 1) Le 
theâtre populaire organise. 2) Les 
mimodrames improvises, jeux im­
provises par des adultes el des mo­
ments de gaiete au cours d'une fete, 
specialementles jours du carnaval. 
Spectacles' dramatises a caractere 
magique et religieux, que la science 
appelle en les resumant «dromena» 
qui forment le sujet principal de la 
communication presente. Mais je­
tons d'abord un regard sur les deux 
autres categories. 

Le theâtre, en tant qu'art popu­
laire, est une cretion consciente. Par 
sa nature particuliere et surtout par 
sa structure qui reunit tous les arts 
dans l'espace et le temps, il ne peut 
atteindre la plenitude qu'ont, dans 
leur ensemble, d'autres arts populai­
res plus simples, telles que la danse, 
la chanson, l'architecture populaire 
et la decoration dans les broderies, 
les tissus, les sculptures ou les pein­
tures. 

La base inebranlable du theâtre 
populaire, comme dans tout autre 
art populaire, est l'attachement fer­
me de l' equipe el la techntque tradi­
tionnelle. La contribution de l'indi­
vidu doue, qui influence les realisa­
tions du groupeanonyme, existe e­
galement dans ce domaine, sans re­
ussir pourtant el al-terer le carectere 
impersonnel et la repetition similaire 
et ni meme encore chaque expres­
sion improvisee. Mais ces sujets, 
comme l'a dit l'anthropologue R. 
Firth, n'ont pas ete etudies il fond. 

Il existe dans notre pays des re­
presentations de theâtre populaire 
organisees, telles les «Sermons» de 
Zante, le «Sacrifice d' Abraham» 
ou le «Rotokritos» en Eptanese, 
comme «Erofili» el Carpenissi, le 
«Thanassis Diakos» el Samos. Il y a 
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quelques annees, quand toutes ces 
representations etaient mieux con­
servees on pouvait retrouver, dans 
1'ensemble de 1'oeuvre, la contribu­
tion de quelque indigene doue. C' 
etait lui-meine qui ecrivait le drame 
ou recueillait des sujets et des figu­
res de tradition orale ou artistique 
les liant a son simple parler. C' etait 
toujours lui ou un autre qui diri­
geait pendant des semaines, parfois 
des mois, les mimes de la «troupe». 
Les plus doues se chargeaient des 
rales difficiles et la troupe donnait 
des representations sur les places 
publiques ou dans les cafes du vil­
lage et de la viile l<ţ plus proche, 
encaissant de l'argent des specta­
teurs. Parfois, la representation 
peut durer 2 ou 3 heures, tels cer­
tains «Sermons» a Zante, mais 1'ha­
bitude elle ne depasse pas la demi­
heure. Comme nous le voyons, le 
theâtre, en tant qu'art populaire, est 
complexe et s'il est de loin un art 
superieur personnel, il est pourtant 
tout aussi loin de la genese sympto­
matique. Dans le theâtre populaire, 
la creation est consciente. 

Consciente, mais plus rudimen­
taire est egalement la creation des 
formes de theâtre, dans le mimodra­
mes improvises par le peuple, lors 
des fetes publiques, ou domine la 
raillerie improvisee en dialogue, la 
plaisanterie bouffonne, le mouve­
ment clownesque. Le noceur jouant 
comme un enfant improvise et en 
improvisant il devient mime, auteur 
et createur. Ses creations sont fugi­
tives et irregulieres comme les jeux 
des enfants, mais a l'evolution pos­
sible. Il suffit que les circonstances 
sociales et spirituelles qui se pre­
sentent soient proprices. Le theâtre 
- a souligne Aristote - naquit «d'im­
provisations». Si la reflexion philo­

sophique entrevoyait dans les dithy­
rambes des dromenes et dans les 
fetes phalliques de l'antiquite, la 
graine feconde de l'art du theâtre, 
c'est dans 1'improvisation qu'il a vu 
1'action initiale consciente dont le 
but principal est la creation des for­
mes theâtrales. Et ce seul" but a ou­
vert la voie vers l'art. 

Dans les dromenes du culte po­
pulaire officieux*), coutumes d'ha­
bitude paysannes, nous pouvons 
suivre la naissance symptomatique 
des elements et des formes du the­
âtre. Ces spectacles organises, au 
contenu magique, au revetement re­
ligieux et au but invocatoire, ont 
l'aspect du drame nai'f. Ce qui est 
destine a etre spectacle public et de­
clamation, prend automatiquement 
un aspect theâtral. D'ailleurs, le 
mot grec ancien de dromene, tout 
comme le mot drame, derive du 
verb «dram> (agir, faire). Les ac­
teurs et les mimes qui interpretent 
des dromenes «imitent en agissant». 

Les temoignages de l'existence 
des dromenes se perdent dans la 
nuit des temps et encore, de nos 
jours, ils envahissent les cultes des 

(*) La division du culte d'une nation, 
officiellement comune aux citadins et aux 
villageois et qui, officieusement, repond 
paralleIement a l'officiel pour les popula­
tions arrierees de la acmpagne, n'existe pas 
dans les societes raciales primitives (sauf 
dans les cas ou le Christianisme intrus a 
rompu l'ancienne unite). Le culte populaire 
a existe des millenaires avant son appari­
tion a l'horizon historique et a eu lieu lors­
que chaque ville-etat a subi tacitement des 
croyances et des actes antethe"istes, conser­
ves fanatiquement par les bergers .de la cam 
pagne environnante, qui en tant que pro­
ducteurs etaient indispensables aux habi­
tants de la viile et imposaient leurs coutu­
mes ancestrales. C'est ainsi que les societes 
urbaines ont subi, non seulement les cro­
yances et les actes populaires des bergers 
paysans, mais ont meme incorpore certains 
de leur elements dans des cultes officiels. 
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peuples promitifs de la Terre ainsi 
que les cultes des populations rura­
les du monde civilise. Dans notre 
pays, les dromenes populaires sont 
- et etaient surtout jadis - une mani­
festation pan-hellenique. Mais les 
dromenes les plus organises se ren­
contrent dans la Grece. du nord et 
particulierement en Thrace. Produ­
its des prologues de la mentalite 
magique, ils sont officies avec la foi 
absurde d'assurer un annee prospere 
a la communaute. Quant a leur but, 
ils sont divises en categories, quoi­
qu'il y ait souvent une confusion. 
Une categorie concerne la fecondite 
pour provoquer la fecondite des 
champs ensemences, des vegetaux 
sauvages, des troupeaux et meme de 
I'homme. Une autre categorie con­
cerne les dromenes conjurants, offi­
cies pour chasser les maladies, les 
epidemies parmi les animaux, toutes 
sortes de malheurs et d'esprits ma­
lins. Il y a aussi la categorie des 
coutumes magico-religieuses de la 
«Diavassis» (Passage), qui accom­
pagnent I'homme dans tout le cycle 
de sa vie, de la naissance a la mort. 
Mais celles-ci appartiennent genera­
lement a la magie privee, incanta­
tions qui ne sont que tres rarement 
dramatisees, fixees a un cadre etroi­
tement familial ou encore plus e­
troitement personnel. 

Les dromenes thraces, de toutes 
categories, ont une importance du 
point de vue religieux, anthropolo­
gique, theâtral et constituent l'objet 
de la preocupation des savants grecs 
et etrangers, depuis la fin du siecle 
passe jusqu'a nos jours. Des philo­
logues et des anthropologues ont 
cherche dans les dromenes paysans 
thraces, les dromenes correspondant 
a l'antiquite, consideres comme la 
base initiale de l'ancien theâtre grec. 

En particulier deux variations du 
dromene thrace, les «Moines», fu­
rent l'allume-feu pour une recherche 
analogue a l'echelle internationale. 
Une de ces variations, qui etait offi­
ciee par les Thraces du village Kosti, 
au N.-E. de la Thrace, fut commu­
niquee en premier par K.Hourmou­
ziadis en 1873. Mais, faute d'une' 
autopsie personnelle, il donna du 
materieI folclorique errone. Il men­
tionne «Le Moine» (au singulier), 
des villageois de Kosti sous le nom 
de «Koukeros» qui appartenaient 
aux dromenes des villages voisins. 
Principalement, il mentionne d'une 
maniere errone, l'interpretation des 
mimes-officiants, ce qui entraîna 
-comme nous le verrons - des sa­
vants grecs et etrangers a des ana­
logies non fondees. Heureusement, 
le dromene de Kosti a ete sauve jus­
qu'a nos jours, par des refugies de 
Kosti etablis a Agia Eleni. (Sainte­
Helene) de Serres et a MeIiki de Ve­
ria. J'ai eu la chance de le decou­
vrir, d'y assister et de photographier 
toutes ses phases. Parallelement, les 
films documentaires, pris par le re­
dacteur des archives folkloriques de 
l'Academie d'Athenes, M. G. Eca­
terinidis et par M. Peter Charamis, 
demeurent des documents folklori­
ques precieux de cette coutume 
thrace et sont completes par le do­
cument sonore du «Moine» de Me­
liki filme par M. Lefteris Drandakis 
(1976). 

Plus detaillee et plus importante 
fut en 1888, la premiere communi­
cation de la variante de «Les Moi­
nes» (au pluriel) du village thrace 
Agios Georgios (Saint-Georges), 
pres de la ville de Xizyi, due au 
poete et philologue thrace, G. Vizyi­
nos, qui etait lui-meme dans sa jeu­
nesse un interprete de la coutume. 
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Depuis la description folklorique 
detaillee, Vizyinos passa el la recher­
che ethnologique. Quoique l'orien­
tation theorique de l'Anthropologie 
sociale d'alors favorisait de vastes 
analogies en temps et espace, le titre 
de 1'artide de Vizyinos «Les Moines 
et le culte de Dionysos en Thrace» 
et tous les rapprochements d'ele­
ments et d'aspects du dromene thra­
ce avec l'antiquite, ont souleve ce­
pendant 1'interet des specialistes 
- particulierement des Anglais- mais 
aussi leur scepticisme. Etait-il pos­
sible que les Grecs de Thrace aient 
pu conserver lHl temoignage si im­
portant? Ainsi, en 1906, l'archeo­
logue et helleniste R.Dawkins fut 
prie par la Societe Anthropologique 
de Londres de verifier , sur les lieux 
memes, le temoignage de Vizyinos. 
Les recherches qu'il a faites dans 
des villages de Vizyi, 1'ont non seu­
lement convaincu de la precision de 
la description de Vizyinos, mais 
aussi conduit el des rapprochements 
plus oses avec l'Antiquite. L'etude 
de Dawkins fut publiee, en meme 
temps que le temoignage de Hour­
mouziadis, dans la revue scientifi­
que «Journal of Hellenic Studies» 
de Londres et ces deux descriptions, 
incorporees dans le livre el gros ti­

. rage de J. G. Frazer «The Golden . 
Bough» firent connaître cette. cou­
tume el la science internationale. De­
puis, tant les Grecs que les etrangers 
la caracteriserent comme une survi­
vance du dromene de l'ancien culte 
de Dionysos en Thrace. 
Ce dromene thrace, avec ses deux 
variations, est d'une si grande im­

portance, que je considere comme 
un devoir scientifique de signaler 
une omission et une inexactitude de 
Hourmouziadis qui conduisirent des 
savants de renom el des vues erro­
nees. Une omission importante est 
le fait de la representation dans l' 
ancien village Kosti «Des Moines», 
sous l'egide des Anasthenarides, 
groupe religieux ou de magie sacree 
qui marche pieds nus sur des char­
bons ardents sans se briiler. Kosti a 
ete «le plus saint de tous les villa­
ges» pour le culte des «anasthenari­
des» et dans cette atmosphere il n'e­
tait pas difficile de lier ces deux 
coutumes au caractere invocatoire 
du culte populaire, officiees la me­
me annee. Cette liaison n'existait 
pas dans la variante de Vizyi, region 
plus avancee que le village eIoigne 
de Kosti, car ici le culte extatique 
des «Anasthenarides» avait faibli. 
Une ou deux femmes qui gardaient 
encore ce culte dans le village de 
montagne Ai Yannis (Saint-Jean) e­
taient prises en derision, selon le te­
moignage de Vizyinos. Il est tres 
probable qu'une telle liaison n'a ja­
mais existe et c'est pourquoi elle 
n'est mentionnee ni par Vizyinos, ni 
par Dawkins. La negation catego­
rique de N. Politis de la non-exis­
tence d'une relation entre les «A­
nasthenarides» et «Les Moines»,ba­
see sur les notes de Vizyinos, con­
cerne particulierement les dromenes 
officies dans la region de Vizyi et 
non pas la variante de Kosti. Et il 
est bien connu que chaque variante 
a son originalite. (El sui vre) 
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ORIGINEA TRACA A� 
MACEDONENILOR PREROMANI� 

de Praf. N. P. VAIDOMIR� 

TRACII DIN TESALIA ŞI DIN INSULELE MĂRII EGEE� 

În treacăt numai, pentrucă nu in­
tră în cadrul lucrării de faţă, amintim 
că Tracii n-au locuit numai în Mace­
donia, ci şi în TESALIA şi în INSU­
LELE MĂRII EGEE. O recunosc în­
văţaţii greci: istoricul K. Amantios şi 

arheologul K. Gheroiani. 
Pe vremea lui Strabon (60 î.e.n. ­

29 e. n.) ... " mareparte din Grecia o au 
barbarii, TRA CII A U MA CEDO ­
NIA ŞI CÂ TE VA LOCURI DIN 
TESALIA". 

Pe baza cercetărilor arheologice 
s-a stabilit că locuitorii cei mai vechi ai 
Tesaliei au fost. . .Pelasgii şi rudele lor 
Tracii" (Gheroiani), locuind cu mult 
înainte de venirea Grecilor. Pe de altă 

parte, o seamă de insule din Marea� 
. Egee, ca: "Thasos, Lemnos, Samo­�

tracia" au fost locuite de neamuri tra­�
cice. 

În insula Thasos ... " cei mai vechi 
locuitori, după Herodot, sunt SAII, 
popor trac, sau IDONII traci(de pe la 
2000-1600 f.e.n.)" (A.Samotrachis). 

În insula Lemnos ... " Homer po­
meneşte ca locuitori pe Sintii, popor 
trac" , care au şi dat insulei numele de 
Sintia (D. P. Pascalis). 

Samotracii ... "cei mai sălbatici 

dintre Traci, locuiau Insula Samo­
tracia" în numele căreia trăieşte şi 

astăzi numele de Tracia (G. Capsalis). 

ALTE DOVEZI CĂ LOCUITORII PREROMANI AI MACEDONIEI� 
NU ERAU GRECI� 

Am dovedit până aici, folosind iz­
voare şi cercetări ale învăţaţilor greci 
contemporani, bazate, la rându-Ie, pe 
vechile izvoare greceşti, că populaţia 

preromană a Macedoniei, azi locuită 

în majoritate de Români, a fost tracă, 

iar nu greacă. Am trecut în revistă 

toate grupurile de neam tracic pome­
nite a fi locuit în Macedonia şi munţii 

Pindului, fără a reieşi de undeva exis­
tenţa,concomitent pe acelaşi teritoriu 
a unui element grec. 

Este de la sine înţeles că din mo­
ment ce un element grec n-a existat, la 
începutul epocii istorice (sec. V-IV 
î.e.n.) în Macedonia, nu se poate 

vorbi de un "elenism al Macedoniei" 
şi nici nu se poate face din Macedonia 
o ţară grecească, nici în antichitate, 
nici mai târziu, pentru că ea n-a fost 
atunci, cum nu este nici astăzi. 

În afară de faptul că s-a putut 
dovedi prezenţa elementului trac în 
Macedonia, care singur răstoarnă teo­
ria "elenismului Macedoniei", dar 
mai sunt încă o seamă de argumente, 
care împiedică pe orice cercetător 

obiectiv să admită existenţa în anti­
chitate, a unei populaţii greceşti în 
Macedonia şi munţii Pind. 

Aceste argumente sunt: 
- limba vorbită de Macedonenii 
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preromani; 
- ins(;ripţiile de limba greacă în 

Macedonia; 
- sistemul de conducere la Mace­

doneni şi Greci; 
- purtarea Macedonenilor faţă de 

Greci; 
- religia, mitologia, literatura, obi­

ceiurile la Macedoneni şi la Greci; 

- toponimia de origine tracă în 
Macedonia; 

- prezenţa coloniilor greceşti pe 
coastele Macedoniei; 

- numărul mic al Grecilor de azi; 
- onomastica veche traco-macedo­

neană; 

- tipul antropologie al Macedo-
Românilor. . 

LIMBA VORBITĂ DE MACEDONENII PREROMANI� 

Partizanii teoriei originii greceşti a 
populaţiei preromane a Macedoniei 
fac un argument în sprijinul tezei lor, 
din faptul că Macedonenii preromani 
ar fi vorbit limba greacă şi că pentru 
aceasta ar fi Greci. 

Fără a pierde contactul cu realita­
tea, ţinem să constatăm că urmaşii de 
azi ai acelor Macedoneni preromani, 
c~re, incontestabil, sunt Românii din 
Macedonia, vorbesc, în special bărba­
ţii, căci femeile şi copiii nu ştiu decât 
graiul matern, unii şi greceşte, alţii şi 

sârbeşte, iar cei din Albania şi albane­
za. Cu toate acestea, poate spune 
cineva că ei sunt Greci, Sârbi sau Al­
banezi? Sau ar fi îndreptăţiţi cercetă­

torii de mâine să facă din tot poporul 
acesta altceva decât ceea ce sunt, 
adică Români, care, pe lângă limba 
lor maternă, vorbesc şi o limbă străină? 

Am dovedit că doar populaţia 
Macedoniei era tracă şi că deci nici 
limba pe care o vorbea nu putea să fie 
alta decât cea tracă; iar în măsura în 
care va fi vorbit şi limba greacă, nu 
poate să fie privită decât ca o slabă 

influenţă străină. 

În această privinţă, cităm din câţi­
va autori greci, care recunosc că po­
pulaţia tracă a Macedoniei îşi vorbea 
limba proprie. 

Andr.G. Dalezios scrie că: "Bi­
salţii, popor al Macedoniei răsăritene 

şi al Calcidicei, de origine tracă, vor­
beau două limbi diferite", se înţelege 

limba tracă, ca şi limba maternă şi,· 

probabil, limba greacă, învăţată din 
contactul cu coloniştii greci. 

Arheologul K. Gheroiani consta­
tă că ... "dintre cele trei mici peninsu 
le (ale Calcidicei),cea mai de răsărit, 
numită Acti, azi Athos, se leagă cu 
uscatul printr-un mic istm, care a 
fost tăiat după porunca lui Xerxe. 
Cele opt orăşele din ea (adică din 
peninsula Acti a Calcidicei) au avut 
un mic număr de populaţie greceas­
că, alături de restul însemnat al ve­
chilor Traci şi Pelasgi, care NICI­
ODATĂ N-AU PRIMIT LIMBA 
GREACĂ". 

Dacă neamul trac al Bisalţilor, 

care locuiau în Calcidică, deci în apro­
piat contact cu coloniile greceşti, şi 

totuşi vorbeau două limbi diferite 
(adică limba lor maternă, pe lângă o 
alta, care va fi fost probabil cea 
greacă), iar Tracii din peninsula Acti a 
Calcidicei ... " niciodată n-au primit 
limba greacă", ne închipuim care va fi 
fost situaţia, ·din acest punct de vedere, 
în interior~l Macedoniei, unde un 
element etnic grec nu se constată a fi 
existat. 

În fine, un cercetător al trecutului 
Macedoniei, Socrate Liacu, ofiţer de 
rezervă grec, fără a fi istoric de mese­
rie, a ajuns la concluziuni demne de 
menţionat, pentru că ele contrastează 
cu .şovinismul oamenilor de ştiinţă 
greci, contra cărora se şi ridică în mod 
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categoric. 
În ce priveşte problema de faţă, 

Liacu ajunge la concluzia că în Mace­
donia şi Iliria nu se vorbea limba 
greacă decât pe ţărmuri: "Dar în 
Macedonia şi Iliria nu se vorbea deloc 
limba elină, excepţie făcând nişte în­
gustefăşii de pe ţărm' '. Şi mai departe 
constată: "De altfel limba macedo­
neană avea acelaşi grad de rudenie cu 
greaca şi latina, care era tipul interme­
diar între cele două vechi dialecte, din 
care au rezultat cele două limbi, tip 
rămas mai departe neevoluat, în in­
accesibilele regiuni vestice" ale Ma­
cedoniei. Recunoaşte că cu timpul 
s-ar fi elenizat, dar cucerirea romană 

a oprit elenizarea limbii macedonene. 
Mulţi autori străini s-au ocupat de 

problema limbii vorbită de Macedo­
nenii preromani, părerile fiind împăr­
ţite. Această problemă a fost însă 

pusă la punct de învăţatul român, 
profesorul Th. Capidan, un filolog de 
seamă şi specialist în problema roma­
nităţii răsăritene. Capidan constată că: 

... " Această limbă (adică cea ,greacă) 

era vorbită numai de câţiva străini, 

care erau iniţiaţi în tainele ei"...Res­
tul, majoritatea populaţiunilor abori­
gene, vorbea graiul părintesc". 

Este o concluzie logică. Ea se con­
firmă istoriceşte. 

În Macedonia populaţiunea băşti­
naşă era tracă, iar nu greacă, şi deci nu 
putea să vorbească greceşte o popula­
ţiune, care nu era grecească. Istoricii 
greci se mărginesc doar să facă simple 
afirmaţiuni, că "Macedonenii prero­
mani vorbeau greceşte", dar fără să-şi 

bazeze aceste susţineri pe argumente 
concrete. Noi, dimpotrivă, fără a face 
simple afirmaţii, am dovedit, servin­
du-ne chiar de cercetătorii greci, că 

populaţia Macedoniei preromane era 
tracă. Iar în sprijinul nostru stă şi 

mărturia unui filolog de seamă. Căci 

scrie profesorul Capidan: ,,În toată 
lvlacedonia, cuprinsă în limitele din 
epoca marilor cuceriri romane din 
sec. Il e.n., adică actuala Macedonie 
şi Albanie, în vreme ce inscripţiile 

sunt în majoritate în limba greacă, 

ELEMENTUL GREC LIPSEŞTE 

CU DESĂ VÂRŞIRE" .. .Acest con­
trast nu se poate explica decât numai 
admiţândcă, deşi întreaga Macedonie 
era sub influenţa culturii greceşti, 

limba greacă nu putea înlocui graiuri­
le iliro-trace, întrucât lipseau Grecii 
din mijlocul lor". 

În altă parte, tot Capidan constată" 
... " Dar astăzi se ştie că, afară de 
Grecia propriu zisă, de Tracia Orien­
tală, nu există niciun Grec în toată 

Macedonia, în toată Albania centrală 

şi nordică, ca şi în părţile de sud ale 
Bulgariei şi Serbiei .. .În antichitate 
realitatea nu putea fi alta, decât aşa 

cum se prezintă azi. Deoarece nimeni 
nu va putea susţine că în vechime au 
existat mai mulţi Greci decât azi" . 

Greşala în care persistă partizanii 
opiniei originii greceşti a Macedone­
nilor preromani este că ei confundă, 

desigur intenţionat, cultura gr~acă şi 

cu limba greacă, deşi, aşa cUllTI dis­
tinge profesorul Capidan... "cultura 
greacă, care era răspândită în Penin­
sula Balcanică, nu era tot una cu 
limba greacă".. Într-adevăr sunt 
indicii că pătura de sus a Macedoniei 
ar fi fost, la un moment dat, sub influ­
enţa culturii greceşti, de asemenea că 

Macedonenii au avut legături comer­
ciale şi politice cu Grecii. 

Dar cultura greceascăera, cel mult 
apanajul păturii de sus, ea nu atingea 
poporul de jos; raporturile comerciale 
erau întreţinute de o clasă de negus­
tori, iar cele politice de clasa condu­
cătoare, ceea ce înseamnă că mijloa­
cele prin care ar fi putut să pătrundă 

limba grecească în Macedonia, nu 
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ajungeau până la marea massă a po­
porului de jos. Şi atunci de unde trag 
Grecii concluzia că Macedonenii pre­
romani ar fi vorbit greceşte? De la 
faptul că o minoritate, clasa de sus 
a societăţii, ar fi vorbit greceşte, ca 
să pătrundă cultura greacă şi să în­
treţină raporturile comerciale şi po­
litice cu Grecii? Dar clasa de sus, nici­
odată şi la nici un popor, n-a însemnat 
poporul. Pentru aceasta trebuie do­
vezi că poporul de jos vorbea limba 
greacă, ori acestea nu există. Dimpo­
trivă am citat câteva mărturii ale învă­
ţaţilor greci, după care limba locuito­
rilor preromani nu era greacă. 

Dar propagandiştii greci au făcut 

dintr-o problemă de cultură, una de 
limbă, fiindcă aşa le convenea. Aici 
însă avem de-a face cu un fenomen 
general în istoria culturii omenirii. 

Începuturile culturale ale unui 
popor s-al,l făcut totdeauna sub influ­
enţa unei culturi străine, mai vechi.În­
săşi cultura greacă nu s-a născut decât 
datorită contactului Grecilor cu cultu­
ra popoarelor vechi orientale şi cu a 
Tracilor, pe care înşişi Grecii i-au 
numit... "Tracii civilizaţi". Şi nimeni 
nu s-a gândit să facă din Greci, Traci, 
pentru că au împrumutat de la ei 
muzica, poezia, diferite practici reli­
gioase, etc. 

Când Grecii au creat o cultură 

superioară, aceasta s-a răsfrânt, la 
rându-i, asupra tuturor popoarelor 
vechi, mai ales asupra Macedonenilor. 

Atunci cultura nu era populară, 

cel mult dacă atrăgea pătura de sus a 
societăţii. Şi deci prin cultură nu se 
putea impune unui popor limba acelei 
culturi. Aşa, de pildă, se pomeneşte că 

regele macedonean Alexandru 1 (498­
479) îşi manifesta simpatia pentru cul­
tura grecească, chemând la curtea sa 
învăţaţi greci, printre care şi Pindar, 
care -de reţinut- îl numeşte pe Alexan­

dru "Filogrecul". 
Acest amănunt este semnificativ. 

Dacă regele Alexandru ar fi fost într­
adevăr grec, aşa cum ar reieşi după 

opinia grecească, domnind peste o 
ţară şi un popor grec, mai putea 
Pindar să-I numească pe Alexandru 
"Filogrecul"? Dacă într-adevăr regii 
macedoneni erau "filogreci" şi încu­
ra.iau cultura greacă, o făceau tocmai 
pentru că ei nu erau greci. Nu poate fi 
numit ''filogrec'' decât un străin. 

Se mai menţionează că regele ma­
cedonean Arhelau (413-399) era ... 
"iubitor de cultură şi mai ales de cea 
grecească". La curtea sa au fost poeţii 

greci:Euripide, Hirilos şi Agatonos 
(Chitarişti), Timoeti (cântăreţ din 
harpă), Zefxis, care a pictat palatele 
lui Arhelau. Cu alte cuvinte era iubi­
tor de cultură, în general, deci nu 
numai de cea grecească. 

RESUME. 
En continuant son expose sur les Thraces 

de Macedoine, l'auteur nous donne des nou­
velles informations il ce sujet, en prouvant, 
base sur les dates de l'historien grec K. 
Amantios et de l'archeologue K. Gheroianis, 
que les Thraces ont egalement habite la Thes­
salie et les îles de la mer Egee. Puis, il nous 
apporte les preuves que les habitants prero­
mains de la Macedoine n'etaient pas des 
Grecs. La seule preuve que ces habitants 
parlaient aussi le grec, ne veut pas dire qu'ils 
etaient de veritables Grecs. 

Sur un territoire, comme est la Macedoine 
ou l'on parle plusieurs langues, les habitants,' 
surtout les hommes, utilisent couramment 
plusieurs langues. Les Roumains de Mace­
doine, qui sont incontestablement les descen­
dents des Macedoniens preromains, parlent, 
outre leur langue maternelle, les uns le grec, 
les autres le serbe et ceux de l' Albanie, la 
langue albanaise. Peut-on donc les considerer 
comme des Grecs, des Serbes ou des Albanais? 

Tel etait le cas, aussi, avec les Thraces pre-' 
romains, qui parlaient leur langue thrace et 
parfois le grec. 

D'ailleurs des savants grecs, tels que A. G. 
Dalezios, K. Gheroianis etc., et roumains 
comme Th. Capidan, Liacu et autres, prou­
vent la veracite des faits. 


